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Цетиње, 10. октобра.
Ако је аустро-угарска диплома- 

тија у питањима, која је анексијом 
Босне и Херцеговине избацила на 
површину, дошљедна у истој мјери 
у којој је њена штампа, онда се 
без сумње интимна Европа послије 
заморног рада око припремања кон- 
ференције разгаљује једном ријет- 
ком и оригиналном психопатичком 
појавом. Ријетком, јер ријетко кад 
така појава обухваћа цијелу једну 
царевину, а оригиналном и нсихо- 
патичком јер ово што та штампа 
данас производи превазилази у не- 
логичним стрмоглавостима све што 
је досад у томе погледу писано и го- 
ворено на свијету. То чак постаје 
и тежак проблем за психијатра.

Аустро-Угарска банула је пред 
Европу једном тешком повредом 
једнога међународног уговора, а 
њена штампа говори о поштовању 
тога уговора. А говори — кад се 
тиче интереса других држава и на- 
рода !

Чином једним колико дрским, то- 
лико и изазивачким кида правне 
везе, које су је везивале за европске 
велике силе, а њена штампа тражи 
у тим везама санкцију отимачког 
дјела својих влада.

Насилним присвајањем туђих зе- 
маља и народа довела је европски 
мир до оштрицемача, агбједи Ср- 
бију и Црну Гору да хоће да на- 
руше мир.

Један насилни акт, који још није 
стекао санкцију великих сила, зовс 
својим правом, а право оних које 
је заробила и опл>ачкала игнорише 
и пријети гвозденом песницом ако 
га ко наруши.

Нраво Турске, Србије, Црне Го- 
ре и српскога народа трију вјера 
у Босни и Херцсговини не постоји, 
а постоји право онога, који их је 
на спавању опљачкао.

Позива се на депутацијс и поз- 
драве из окупираних провинција, а 
глас народа угушује жандарским 
песницама.

Говори о вољи народа Боснс и 
Херцеговине, а бјсжи од плебисци- 
та као нечастави од крста часнога.

Досе.љеници: Нијемци, и разни 
трговци ликују, чиновници их пот- 
помажу, а штампа бечка и пеш- 
танска износи то као да ликује вас 
народ.

А народ ћути, или кука по там- 
ницама. Протесте њсгове разносе 
оловом из пушака.

У договору с Бугарском разора- 
ва Турску. а овамо приповиједа 
како је то учињено у њеном рође- 
ном интерссу.

Окупацијом и анексијом Босне 
и Херцеговинс чини Турској вели- 
ку услугу, јер је „ослобођава вели- 
ке приге", а кад је рпјеч да је на 
исти начин и други ослободе бри- 
га које има око других провинција, 
онда је то повреда интегритета, не- 
нравда и отимачина.

Нијемац и Мађар, туђа кост 
туђа крв народу у Босни и Хср- 
цеговини, имају право на ове зем- 
ље, а нема народ, чије су оне хи- 
љадугодишња постојбина.

Користити се, у друштву с Бу- 
гарском, једним пријелазним стањем 
у турској империји и лишити је 
њених земаља и права, то је доказ 
аустро-угарског искреног пријатељ- 
ства и њен посланик у Цариграду 
уби се доказивајући, да Турској, баш 
у овоме времену, нико није већи 
пријатељ од Аустро-Угарске.

Док постоји протокол, потписан 
одаустро-угарскихделегата на Берл. 
Конгресу, по гласу којсга је оку- 
пација припремена, а Султаново су- 
верснство зајсмчено, донде њена 
штампа тврди да јс још на Берл. 
Конгресу у души њених државника 
ријешено било, да се Босна и Хср- 
говина имају стално присвојити. Па 
и то зове пријатељством и искре- 
ношћу.

И док с таком искреношћу и 
таким пријатељством излази пред 
Турску, донде пружа прст на Ср- 
бију и Црну Гору као да су оне 
једини непријате.љи њени, који иду 
на то да јој отму Новопазарски 
Санџак.

Г|ри’]еваром. што свједочи гаже- 
ње међународног уговора и игно- 
рисање потписанога протокола, до- 
лази да посједне двије провинције, 
а у трећој да држи своје гарнизо- 
не, а послије рачуна као да чини 
жртву каддвије провинције насилно 
анектира, а трећу — поклања. Ве- 
ликодушно враћа Турској што је 
турско и било, и тоје сад компенза- 
ција за Босну и Херцеговину.

Пита се: Какво право имају Ср- 
бија и Црна Гора на накнаду, а 
бјега од питања: С каквим правом 
отима она туђе земље и народе?

Намеће се да зајемчи 'Гурској 
посјед Новопазарског Санџака од 
Србије и Црне Горе, а у ствари 
том Санџаку у будућности неће ни 
од кога већа опасност пријетити 
од саме те Аустро-Угарске. Не да 
гаСрбији и Црној и Горида би тај 
залогај резервисала за себе. Па и 
то зове искрсношћу и пријатељ- 
ством.

Из Берлинскога Трактата црпе 
право на окупацију, а цијспа тај 
'Грактат да би из окупације извела 
право на ансксију.

Гази један уговор. који су за- 
кључилс силе међу собом и с њоме, 
а послије говори да ту силе потпис- 
нице немају никаква посла, и да се 
Аустро-Угарска има споразумјети 
само са Турском.

Док код гих сила ради и нога- 
ма и рукама да јој иостану јатаци 
и саучесници у злочиначко.ч дјелу, 
донде у Иариграду дува из свих 
мјехова да би с Турском постигли 
сепаратан споразум, па да с тим 
сиоразумом подвали силама и учи- 
ни њихову интсрвенцију бесиред- 
мстном.

Зар још да ређамо? Ко би изрс- 
ђа осве оне неистине подвале, про- 
тиврјечности и подмуклости аустро- 
угарске штампе, којс она у овај 
мах из себе извргава? То сипа као 
лаву! И ако је така и аустро-угарска 
диппоматија, онда то вал>а забиље- 
жити као уникум политичког нева- 
љалства. На нас једа та неваљаства 
откривамо, да их један другом саоп- 
штавамо и да ’се од њих не дамо 
преластити.

Кошут
Али не Лајош, него Ферснц, да- 

нашњи министар трговине у Угар- 
ској.

Прсд свијетлом успоменом њего- 
вога оца, Лајоша Кошута, скидамо 
капу. 'Го је био човјек свијетлога ума 
и узвишених идеала. То је био чо- 
вјек, који је умио да разумије ин- 
тересе своје уже отаџбине и брзо 
да поправља гријехе које је имао 
у назорима о српском народу. Он 
је дошао најзад доубјеђења да је 
будућност Угарске у тијесној зајед- 
ници са јужним Словенима, наро- 
чито са српским народом. Ма ко- 
лико да је у први мах према томе 
народу гријешио, тај га је народ 
притиснуо као госта на своје груди 
и заштитио га од гоњења оних, 
квјџдхд лакас Кусгов иш 
тако предано служи.

Кад би душа Лајошова макар и 
за само један тренутак извирила из 
гроба и погледала шта му син да- 
нас ради, морао би завапити од 
бола и рећи: ти нијеси мој син! 'Ги 
љубиш руку онога који ме је гонио 
и због кога смо ја и твоја мати у 
туђем свијету горке дане бројали. 
Зар се тако лако то заборавља? 
Зар се свијетла успомена за роди- 
тел>е продаје за једно штуро бла- 
говољење мојих упропастиоца?

А Ференц их је у сласт г.родао. 
Добио јс чанак сочива и теслимио 
их је. Он данас не води мађарску, 
већ аустриску политику, као да је 
њен намјесник у Будимпешти.

Као што Баћањи кличе ономе 
краљу, који је потписао смртну пре- 
суду његово.м оцу, тако Ференц Ко- 
шут служи ономе, који је његовог 
оца гонио до самог гроба.

Лијеп наук за политички .морал, 
који данас влзда у врховима не- 
кијех мађарских државника и по- 
литичара!

11е узимамо на се улогу лијечника, 
који болести покољења и времена 
хоће да лијечи, али не можс.мо да 
пропустимо а да бар нс изнесемо 
пред свијет један од узрока, зашто 
Нијемци у Аустро-Угарској владају, 
а сви други народи мање више ро- 
бују. За господство продају Ни- 
јемцима будућност и битне интсресе 
свога народа. То не чине само Ма- 
ђари у Аустро-Угарској, већ и пр- 
ваци других потчињених народно- 
сти, али о њи.ма није овдје ријеч.

Није ни о Мађарима говор, јер 
о њима као о народу немамо шта 
друго већ добро рећи. Није ни о 
укупној мађарскојинтелигенцији ри- 
јеч, јер и она врије на њемачкој 
ватри бсз лонца. Ријеч је о Ференцу 
Кошуту, коме јеу помоћ притекао 
и министар предсједник Векерле.

Одбијамо одмах од ссбе да о 
и њему говоримо као о човјеку 

свјетскога гласа. или макар као о чо- 
вјеку који у својој отаџбини и ме- 
ђу нама јужним Словенима пред- 
ставља некакав умни 1итеп. То не! 
О њему говоримо овдје само за то 
што је допустио себи да у клубу 
странке независности у Будимпешти 
прича о вслико-српској пропаган- 
ди онако, како иснраван човјек не 
говори.

Говорио је као бечки човјек, а 
у клубу независности јамачно за то, 
да би независност мађарску па и 
саму странку изложио подсмјеху. 
Јер куд се то слаже: независност 
и служба Бечу!

И говорио је неистину. Гдје на- 
род од народа не дијели никакав 
кинески зид, ту се духови прели- 
вају из јсдне државеу другу по сили 
саме своје природе. Нагните два 
пуна суда један према другом, и њи- 
хове ће се садржине мијешати. Ко- 
лико то мора бити код народа који 
је један, а посриједи кога је пову- 
чена политичка граница, која њи- 
ховом саобраћају не смста. Шта 
више тај се саобраћај и жели, јер 
гдје је било држава, које су изме- 
ђу себе повукле јсдну мртву зону, 
коју нико не смије пријећи? Ту би 
стала не само трговина дотичних 
држава, него би се и сама Европа 
предвојила на двоје.

Политичке границе данас не зна- 
че прекид саобраћаја, трговине, 
мјешавине и обмјене мисли и осје- 
ђаја. Ми нијесмо криви што преко 
границе у Аустро-Угарској живи 
српски народ, те се Срби одовуд и 
одонуд састају и у мислима изјед- 
начују. Ми не можемо криви бити 
што то Српство ван граница воли 
Србију и Црну Гору, и што народ 
овијех двију српских држава воли 
Србе који су под Аустро-Угарском. 
То нс зависи од нас; то је собом 
донијела људска природа. Ако по- 
литички алхемици у Бечу и Будим- 
пешти имају какву формулу да ову 
љубав ишчупају из срнских груди, 
нека је слободно чупају. Али нико 
нема права да оно, што је дошло 
по сили неопходности из саме људ- 
ске природе, да љубав народну, ко- 
ја везује његове поцјепане дијелове, 
огласи као великосрпску пропаган- 
ду. То је неистина, то је потвора, 
то је оно шго јс учинио неславни 
Ференц Кошут, а послијс њега Ве- 
керле. Они су с тим потрчали да 
учине услугу Бечу.

Ако јс л>убав јсднога дијела срп- 
ског народа прсма другоме вели- 
косрпска пропаганда, онда, то от- 
ворено исповиједамо, ту пропаганду 
нико неће моћи угушити Таква ће 
пропаганда постојати докле год 
траје српскога народа. Изговарати 
сс пак, да је то узрок шго је из- 
рсчсна анексија, чиста је лудост. 
Анексија на тој љубави ништа из 
мијенити неће. мањ што ће је по- 
јачати. А ако усвојимо да је она 
великосрпска пропаганда, како то 
рече Ференц Кошут, онда ће и та 
пропаганда трајати. Ништа ту неће 
бити друкчије но што је било. Ми 
нећемо закраћивати своју љубав 
браћи у Босни, Херцеговини, Ба- 
новини и Мађарској, а они пеће ла- 
краћивати своје љубави нама. Љу- 
бав нас је већ давно ујединила и 
ту нас ни једна снла на свијету не- 
ћс моћи раздвојити

Алп зашго се <1устриски и ма- 
ђарски државници и политичари не 
окрену на коју другу страну своје 



државе да траже туђинскс пропа- 
ганде, нсго баш амо према Црној 
Гори и Србији?

Према Њемачкој постоји велико- 
њсмачка пропаганда. Нећемо рећи 
службена, али постоји народна. По- 
стоји љубав између Нијемаца из 
Рајхсланда и Аусгрије. Постоји у 
Аустрији и пангерманска странка, 
која отворено приповиједа стапање 
аустриских Њемаца с Њсмачком.

А Њемачка је малчиие јача од 
Србије и Црне Горе, па тиме и 
малчицс опаснија по Аустрију и 
Ференца Кошута од ових. Што не 
дречс на ту пропаганду? И што по 
обрасцу, како су поступили са срн- 
ском Босном и Хсрцеговином, не 
поступе са Баварском, Саксонском 
и другим њемачким круновинама, 
изрекавши анексију? Јер ако је ова 
анексија овдје изречена да би се 
прскратила великосрпска пропаган- 
да.онда би се, по истом рецепту, мо- 
рала прекратити и великоњемачка 
анексијом Баварске, Саксонске ит.д.

Даље постоји италијанска иреден- 
та; постоји у Далмацији, Истри, 
Тиролу и Крањској всликоитали- 
јанска пропаганда, која чак тражи 
да има и своје универзитете.

А и Италија је малчице јача од 
Црне Горе и Србије, па тиме и 
малчицс опаснија од њих. Што 
Ференц Кошут не тражи да се и 
ту изврше извјесне анексије, како 
би се великоиталијанска пропаган- 
да прекратила?

То што смо рекли у погледу 
Њемачке и Италије, у длаку би се 
могло рећи и за румунску пропа- 
гачду у Ердељу.

Будућност Румуније је само у 
Ердел>у. Она је на ту страну и 
окренуласвојепогледе. Мађари врло 
добро знају колика им опасност 
пријети с те стране. 11а што Фе- 
ренц не приповиједа анексију Ру- 
мунијс све до Алутс, да би иско- 
ријснио великорумунску пропаган- 
ну? О свима тим пропагандама 
Беч и Пешта ћуте, а разглавили 
уста вичући на великосрпску про- 
паганду.

Не обмањујте свијет! Кажите или 
да кажемо: Ви идете на ноћни гра- 
беж, ви идете на пљачку, ви сте 
политички мародери. Тамо гдјемни- 
јетеда је тврдо ви не налијећете, али 
гдје мислитс да је меко ту тражи- 
те плијсна. Нијету крива пропаган- 
да. То је ваша измишљотина. На 
нама, на Србији и на Црној Гори 
је, да вам покажемо да је овдје 
тврђе но игдје. Ни они ни српски 
народ нијесу афрички Њам-Њами, 
Цамбсзи, или Конгуези, гдје ћсте 
ви тражити своје колоније.

Што такој аустриској политици 
служи и син једнога Лајоша Ко- 
шута, могли бисмо сажаљивати да 
не знамо, да вслики људи имају 
чссто пута малс синове. Ту је на- 
ше сажаљивање узалудно.

Хроника
Карактеристнчно — Руска Дума — Хвала 

Гшограду.

Карактеристично. Ваља сачувати за 
пото.мство, па ш га више ако је .могућно 
и опјенати ону славу. којо.м су се увјснчали 
неки српски листови ван Србије и Црне 
Горе у овоме по Српство тако всликом 
и судбносном времену. којс је наступило 
послије изречсне анексије над Босном и 
Херцегошшо.м од стране аустроугарске 
монархијс.

Анексијом овом заринут је дуг нож у 
срис Србиново; анексијо.м јеово.м будућ- 
иосг српскијех слободнијех држава сте- 
гнута за гушу тако јако, да на.м већ сад 
душа под гроце долазн; анексија је оно 
велико звоно које оглашује већ сад по- 
греб српског народа.

Кад сваки Србин, гдје га је год. треба 
да прионе из петних жила да се од ове 
судбине от.мемо; кад у Србији и Црној 
Гори и жене траже оружје да пођу на 
гробара српског нарола, и кад свакажи 
ва душа српска у Србнји и Цриој Гори 
не цијени опасности које је чекају у од- 
брани свога племсна. листови ван Србије. 
чији језелотизам почнат кад се тиче ства- 

рања раздора и оти.мања око .чичнихбла- 
га, нико.м поникоше и једва региструју 
шта глје бива.

Један вели: Чувајте се солгабирова н 
немојге ни једном ријечју осуђивати изре- 
чену анексију Босне и Херцеговине. Дру- 
ги не виче ништа већ сасвим спокојно 
пише о беочинској каји и о инсталацији 
новога патријарха. Трећи не налазм ни 
једне теме из области анексије и онога 
што је она у Европи произвела, већ 
наставља стари занат раздора, кле- 
вегајући како у Биограду траже рат нај- 
више они који су познати „аустрофили**  
и којима се пошљелњом промјеном на 
пријестолу „изврнуо чанак*.  Велика срп- 
ска питања остављају на страну па се 
хватају за стари алат мијешања у уну- 
трашњи живот слободних српских др- 
жава. клеветајући једне за хатар другијех.

Четврти претрнуо од страха јудејског 
па пише: „Неизвјесност и замршеност 
данашњега положаја захтијевају од нас 
да сс држи.мо најстрожије резерве**,  као 
да се најстрожијом резервом одужује дуг 
према Српству у овим очајним по њега 
данима.

Кукавичлук, локални егоизам и ситни- 
чарство њихови су атрћбути данас. Ра- 
внодушност, нсмоћ и неспособност за 
бол.е осјећаје и велика национална пи- 
тања одлике су њихове. Хај како ли по- 
скачу на ноге лагане кад треба ствараги 
у Српству раздор, кад греба убијати у- 
глед у свијету и у Српству српским др- 
жавама, које су и иначе од њихових душ- 
мана доста клеветане и онсважене! Како 
ли им пламен гњева сукне уз образе кад 
треба кога нагрдити, или кад ваља оте- 
ти другом залогај из уста! Па какви ли 
су Обилићи и Југовићи кад руменика из 
пуних им чаша обасја мило и.м Српотво!

Данас — у „најстрожију резсрвуи, у 
лшшије рупс! Данас јс најпреча тема 
беочинска каја. Данас је најпотребније 
Српствуда зна, да су они у Биограду, који 
траже рат, аустрофили, који иду на то да 
сруше Краља Петра — заборављају да рат 
тражи цио народ па и престолонашљед- 
њик 1 Вег. Краљевско Височанство Ђорђе.

Зар ништа прече данас него насгавља- 
ти стари гријех клеветања? Зар ви за Срп- 
ство не.мате шта да принесстс на жртву, 
већ вичсте народу: склањај се с пута да 
прође анексија? Зар могу народи у 
борби с моћним неиријатељима напредо*  
вати без жртава и зар онда, кад треба 
више но икада жртвовати, проповједати: 
чувај сс немилости солгабировс и мирно 
грицкај на дому свој насушни хљеб. а 
Српство нека робе пљачкаши и модерни 
Агарјани.

Ах свијести српска! Никада нијеси бог- 
зна како високо стојала, али ннкада ни 
ниско овако као данас.

Састаје се Дума. Прекосјугра, у по- 
недјељак, састаје се руска Дума у редо- 
вно засједање. Са нестрпл.ивошћу оче- 
кујемо да чујемо њену ријеч о најновијим 
догађајима, који су српски народ распе- 
ли на крст нечастивих.

Хвала Биограду. Кад смо на Цетињу 
читали онај по срамној дрскости једин- 
ствени допис некога Павла Циферера, 
који је послао из Биограда „Новој Сло- 
бодној Пресн“, од бола смо узданули и 
рекли: како то да дични наши Биогра- 
ђани трпе, да из и.ихове пријсстонице, 
из њихових њедара. један дрски Нијсмац 
пише онако о Биограду, Србији и срп- 
ском народу. Како то. шпасмо се дал.е, 
да се нико од Биограђана не нађе, да 
поучи тога бсзочног Нијсмца како се има 
шчптовати српско гостопримство. И та- 
ман сједосмо да том исмилом осјеНају 
свом дамо израза у овом листу, кад нам 
дође опст Преса. нз које смо видјсли. да 
је се ипак нашао неко, који је ИЈваби за 
онако писаи.е одмаздио. Хнала му. Не 
био Шваба доћи на Цетин.е па онако не- 
нстинито писати. видио би како би одле- 
тио небу под облаке и без Цепелиновог 
ваздушног брода.

Што се интервенцијс аустро-угаррког 
посланства тиче, ми налазимо да је то 
друга дрскост, достојна прве. Шта хоће 
Аустро-Угарска? Зар да нас натјера да 
мирно трпи.мо у своме гнијезду безочнс 
дошл.аке. који нас у очи грде и из наше 
средине клеветају прел свијетом? На то 
нзс може натјерати само мачем у руци. 
Свакога, ко је такав као Циферер. трсба 
научити памети. А ако сето неће, сва- 
кога дописника из А.-Угарске треба прот- 
јерати, па да је село мирно. Нико их не 
може штитити од гњева народна; а при- 
давати им гарде, које ће их чуваги, Ср- 
бија и Црна Гора немају.

Сваки је гакав „дописник**  шпијун у 
служби шпијунске организације. а не 
новинар. Хоће ли Аустро-Угарска да и 
гакве шпијуне трпимо?

Она вријеђа ванредне владаочевс по- 
сланике, који су упућени ла учине под- 
ворење Краљу једне брагске земље; 
она спаљује српске уџбенике (јамачно у 
сврху цивилизације): она у миру претре- 
са и протјерује српске научнике, болне 
офииире (који су пошли у Аустро-Угар- 

ску да траже лијска). па чак и невине 
радникс, а од нас тражи да трпимо 
њене шпијуне и безобразне дописнике, 
који међу нама живе, а о нама пишу 
лажп и клевете. То само може захтије- 
ваги један до вандализма заражсн морал.

Беранци противу анексије
Из Берана нам пншу:
Инииијативом г. Павла Чубровића, про- 

фесора, и учитељског кадра, преко муф- 
гара, позвани су свештеници, прваци 
народни и нјелокушш мјештани беранске 
око.тине, да 28. сепгембра дођу на опште 
народни збор код манастира Ђурђевих 
Сгупова.

Позвани су се одазвали позиву у знат- 
пој множани. — Сваки је с нестрпљењем 
очекнвао, да од нницијатора сазива дозна 
памјеру скупа.

Први је г. Чубровић нстакао циљ ску- 
па — биран.е чланова за централни од- 
бор, упозоривши присутне, да је ради пра- 
вилнијег тока саме стварн, потребно да 
сс изабере привремено часништво у лицу: 
пресједника и пословође, којом је при- 
лнком прва дужност једногласно повје- 
рена Тому Јоксимовићу. а друга г. Ми- 
рашу Дабетићу, учитељима, који су 
одмах заузели својс положаје.

Том је приликом предсједник у неко- 
лико одабраних ријечи присутнима обја- 
снио неопходност, — значај и цил. органи- 
зацијс, као и потребу и дужности централ- 
ног одбора што су доцније, својим гово- 
рима допунили и проширили г. г. Чубро- 
вић и Дабетић. Послије тога настало је 
бирање лица за централни одбор, у 
који су ушла ова лица: Томо Јокси- 
мовић, прсдсједник, Мираш Дабетић, 
пословођа, чланови: поп Јосиф Бојовић, 
Александар Поповић, грг., Ново Саичић, 
Милисав Стијовић, Периша Трифуновић, 
Саво Чукић. Милоња Обрадовић, Драго 
Ралевић и Крсто Чубровић.

Од стране Турака овај су скуп посје- 
тили: Мурат-беј, јузбаша жандармерски. 
Усејин енфедија Шахман, интелигентан 
човјек, и нсколико жандарма.

Још је на том скупу ријешено: да сс 
у в. Беранама одржн заједнички мннтинг 
од Османлија Срба и Турака, на ком 
ће се осудити незаконито и насилничко 
заузсћу двију наших покрајина: Босне и 
Херцеговине, од странс Аустро Угарске 
монархије.

Са том намјером велика поворка сви- 
јета окупл.еног кренула се пут вароши.

Доласком у варош, скуп сс укеличао 
народом из околинс, који је рали пазара 
тога дана дошао у варош, и градским 
становништвом. обију вјера.

На мингингу је први говорио г. Чуб- 
ровић, осуднвши грамжл.ивост Аустрије, 
повреду Берлинског Угозора, упозоривши 
присутне: да не треба, пред свршеним 
фактом, скрштених руку стајати, већ 
ако Европа не задовољи праведне зах- 
тјеве наше — да отимач одступи од 
таквих незаконитих подузсћа да 
ми треба да наша, са тим нарушена 
права, оружјем бранимо. — Говорник се 
уједно дотакао жалоснс судбе двију па- 
ших заузетих покрајина, што је многнма 
присутнима натјерало сузу на очи.

Говор је зарршсн молбом Свевишњему. 
за дуг живот Султана, два српска Вла- 
дара и подручног им народа, завршивши 
са: дол.е с отмичарем и нападачсм — 
Аустрнјом1

Одушевљен.у н одобравању говорпи- 
кових разлаган.а није било граница.

За овим сс нојавио на говорничко 
мјесто 'Г. ЈоксимовиК са оваквим говором, 

Драга браћо,
Тек зраци слободе. братства и јсдна- 

кости бијаху озорили нашу Отаџбину; 
тек ш го се бијаше створио герен за за- 
једничко дјелање на увођењу и оства- 
рењу уставних нпчсла, која су пошл.е- 
дииа труда и рада најинтелигетнијих и 
најродољубијих синова ОтоманСке Им- 
псрије, а већ мстална жина. са мјеро- 
давних нам мјесга. донесе нам немиле 
гласе: да је западна сусједна Аустрија 
законала своје агитаторскс канџе у ор- 
ганизам наше отаџбине - отргла нам, 
из свере осмалнјских земал.а, мил\' нам 
Босну и Хсрцеговнну, не обзирући'се на 
властите и традицијом завјештанс пре- 
гензије наше, а зајемчене Берлинским 
Уговором.

Сада су тамо иаша браћа у Босни и 
Хсрцеговини опасана војничким ланце.м. 
Она упиру измучене своје погледе пут; 
Црпогораца, Цетиња и Биограда с твр- 
дим увјерен.е.м. да ће њихови смнарод- 
шши све чинити. да би их отргли из 
непријагел.ских канџа.

Зар је мало. драга браћо. нснаситост 
аустријска сисала крв наше браће у 
Босни н Херцеговнни у токх од грнде’- 
сет годнна? Зар је мало најодабранијих 
синова њиних изгубило ивијет младости 
V мрачним тамницама само зато, штосу 
бранили права свога народа? — Зар је 
мало Беч прогутао српског зноја’ — 

Зар је мало част н понос српске сеје и 
љубе претрпјсла? Зар су мало иародне 
светиње биле играчко.м пред очима гор- 
дих синова Аусгрије?

Па смнје.мо ли остати равнодушни при 
гаквом насилничко.м кораку Аустрије? — 
Не, Боже сачувај, пи по коју цијену. — 
Ми бис.мо се. на тај начин. показали 
педостојнн.м ното.мцима оннх с.чавних хе- 
роја од чијих удараиа некада дрхтаху 
бедеми гврдога Беча.

Зар јс поносна Херцег-Босна заслу- 
жила. да јој се вјечито нјева пјес.ма жа- 
лонојка: иАвај Босно. сиротиие клета." 
!1е, није она сиротица. — И.ма она до- 
ста браће. којој на сриу лежи и за коју 
неће жалити н пошљедњу кап крви своје.

Сури оро испод Лов!,ена већ је сво- 
јим гро.мки.м ратнички.м гласом показао 
храбри.м Црногорцима да је Аустрија. 
заузећем Босне и Хериеговнне, ногазила 
Берлински Уговор. уједно ономин.ући 
их: да у одбрани народних права буду 
чврсти, као што је чврсто стијење њине 
домовине.

То исто очекујемо и са обала плавога 
Босфора п Дунава, а паклоност и заш- 
тита све.могућег Бога биће на.м најмоћ- 
није оружје, јер је правда на нашој страни. 
— У то и.ме кличем:

Живио Султан, живјела два српска вла- 
дара, живјело јунаштво позјерених и.м на- 
рода. Дол.е с Аустријом и њеии.м по.ма- 
гачи.ма! —

По свршени.м говори.ма донесена је 
оваква резолуција:

1. Ми грађани Ото.манске И.мперије 
најосудније ирогестујемо, што је Аустро- 
Угарска монархнја, на очиглед цијелог 
просвјећсног свијета. учинила срамни акт 
насил.а и одузела од наше домовине, 
ого.манске и.мпсрије: Босну и Херцего- 
вину. које су, по нраву и но .међународ- 
но.м угокору. наше, а коју су н.ој, по 
Берлинско.м У:овору, са.мо на нривремено 
управљање дате.

2. Ми погврђујемо и днже.мо свој глас 
нред просвијећеио.м Европо.м, шго је 
дозволила да једна наси.чничка држава 
рунЈи Берлински Уговор и тај народ, који 
је сатрла и до сржи исисала пре.мда још 
горој судбини него што је то п до сада 
би.чо.

3. Ми тражи.мо од нросвијећене Европе, 
да се и пре.ма на.м покаже праведна, да 
заштити наше интересе и наша права, 
да не дозво.чи да се над на.ма, у нашој 
кући, до.мовини нашој врши от.мица. 
насиље, терор, и нљачка, од једнс државе, 
која има ненасите жеље, да граби туђе 
зе.мље и т.чачи друге народе.

Гласови поводом анексије
У Србији раде

Од .манифесгација и де.монстрација у 
Србији се пријеш.чо на рад. Они раде о- 
душевљено, журно, неуморно и труде се, 
да пропуш гено вријеме надокнаде. Добро- 
вол.ци се вјежбају, гогови да при.ме нушку 
сваког часа. Трговии Аустријанпи. наста- 
њени у Биограду, л.у го сградају од бој- 
кота. На њих листови обраћају пажњу 
публици и веле: „Скрећсмо пажњу нашој 
публици, да овако дрског и безобразног 
НЈвабу бојкотују. И нублнка одиста та- 
ко ради. За добровол.це се приређују за- 
баве и концери!, те и.м се даје чист при- 
ход. Студенти универзитета спрс.мају се. 
да другови.мау РусиЈи унутс СПо.меницу о 
садањим прилика.ма. То Ј.е исто учинити 
и наставници унинерзитета. Србија шаље 
на све стране нарочите изпсланике. Ми- 
нистар Милованов|Њ јс пошао за Париз. 
Бсрлин и Ј1ондрн, II. ГЈашић нде у Пе- 
троград, а Стојан Новаковић у ЈДариград.

Живјела Србија
У Зе.муну се десило ово: Једап добро- 

ћудни Србин. понссен своји.м патриотски.м 
осјећајима. па сред пијаце к.чикнуо је: 
..Живјела Србија! Дол.е Аусгрија'" Ра.чу 
мије се. да је одмах био ухапшен.

Турска се спрема
Како се из Иариграда јавл.а, у Тур 

ској се грозннчаво ради и није искл.уче- 
на могућност, да се обистине раније про- 
нессни г.часови, даТурска чини дипло.мат- 
ске покушајс да задобије времена како би 
би.ча спре.мна и оружано.м руко.м зало- 
вол.ство себи да прибави.

Депутаиије из Босне
Из Босне и Херцеговине дижу се нека- 

кве депугације аустријском цару, да му 
се захва.че за анектирање Боснс и Хер- 
цеговине. Тако се чује. да су се и неки. 
па жалост, Срби спремили, да пођу у де- 
путаиију.

Није им до конФеренцнје
Неки.ма је .много стало ло тога, да се 

намјеравана конференшга не држи, него 
да се спор из.међу Турске и Бугарске рн- 



!шп обичним путем, те да ће се тиме 
Гурска задовољити потпуно. Разумије се, 
1а не треба бити толико наиван, да се вје- 
)ује још и у ту апсурдност.

Бојкот се шири
Бојкот противу Аустрије и њених про- 

' 4звода силно се шири и у Србији и у 
Гурској. тако, да ће због тога бити ау- 

.... .триски фабриканти уогромној штети. У 
; гоме правиу код нас није ништа учињено.

И спободни зидари раде
Ложа слободних зидара (Франкмасона) 

I- у Биограду ријешила је, да прати иза- 
с.танство у Берлин. Париз и Лондон, које 
би код тамошњих ложа радило. да се 
заузму за интересе Српства.

Демонстрацијв у Дубровнику
; Како јавл.а ,.Нпга($ко Ргато". у Дубро- 

внику су приредили Срби демонстрације 
противу анексије Босне и Херцеговине. 
због чега су сви кажњени са 6—14 дана 
затвора, а како је било међу њима не- 

. ких из Србије, ти су протјерани.

Заустављање транспорта
Аустрнја се према Србији почела да 

служи недозвољеним средствима: зауста- 
‘‘ вл.а транспорте, којииду у Србију. Тако 
пг, је зауставила транслорт од три батерије 

брзометних топова. као год и локомоти- 
!. ву за брзе возове, које је Србија пору- 

чила.

Турско мишљење
Хмбасадори свију сила потписница Бер- 

линског Уговора изјавили су умјесно Пор- 
ти. по налогу својих кабинета, да су ол- 
лучно противни извршеним повредама 

’’ међународног уговора: анексије Босне и 
Хсриеговипе и бугарске независности. 
Порта је прелложила конферениији сила, 

‘ те су све силе на то пристале, изузевши 
Аустрију. Збогтога се рачуна, да ће Бал- 
кап постати поприште крвавих догађаја 
и у Турској сматрају да конференција не- 
ће бити у стању да ову ствар изравна.

Турци против Аустрије
У огорчењу према Аустрији. Турска је 

објавила општи бојкот аустриским рад- 
њ 1ма. Учињен је апел на народни патрио- 
тизам да нико не купујс код аустриских 
тргована. НаЈвнђепији л.уди бацили су цр- 
вене фесове и носе од обичног сукна. 
Аустриски лућани штрче празни; нико не 
завирује у њих. И ко несвјесно пође да 
купм што код њих одвраћају га. Хоџе 
клегвама заклињу народ да не купи ни- 

- шта од непријатеља из Аустрије. У на- 
родном позоришту је уклоњен застор на 

1 коме је била реклама некакве поруџбине 
1 у Аустрији. Ако сс дошљедно изведе бој- 

кот и он мора бити организован — 
онда је аустриској индустрнји одзвонило 
у Турској.

Браћи Брнаутима
Листови. штоизлазе у Цариграду, до- 

носе:
Судбина Босне и Херцеговипе нека вам 

буде добар наук у будућности. Не дајте 
се занијети којекаквим лажни.м обмана.ма. 
Златна брда, која вам обећавају, нека не 
буду мамац, ла се ухватите на удицу. Пи- 
тајте вашу браћу Босанце и Херцеговцс 
како им је под окулацијом. Њихов бол је 
толики. да су онијемили од бола. Она 
гробна тишина. која тамо влада, најбо- 
л.и је знак усрећавања тог народа.

Вас годипама заводе; кл.укају вас нов- 
ием као да повац ствара пријатељство. 
Код вас су се размиљели којекакви агенти. 
уздижући у седмера небеса благодати ту- 
ђе рукс. Али туђа рука никад нс милује. 
Не губите ово парче слободнс земљице 
ма ташта заваривања. Данашљи зраци 
слободе неће вас обасјати под туђим под- 
небљем. Отрссите се нсчастнвог и чувајте 
данашње слободе. које ва.м је даривао 
ваш император. Одбаците лажног при- 
јатеља, па сви руку под руку чувајмо ово 
слободе над нашом главом. Јер и њој 
пријети опасност. II за н.ом има ха- 
мишних.

Црногорски П0Д8ИЗИ
Као што се зна, знатан дио Цоногора- 

ца живи ван отаубинс. На глас, да је 
Црна Гора заузела ратничку акцију због 
анексије Боснс и Херцеговине, Црногорци, 
што се нализс ван Књажевине, нијесу мо- 
гли да одоле сво.и срцг и патриотским 
осјсћајима, а да не даду од себе аваза.

Они сс непрекидно јављају и изјављуЈу 
своју готовост да сваког трснутка при- 
текну у помоћ и да иролију своју дра- 
гацјену крв за добро и наирсдак српске 
зивј< тнс мисли.

Листом су се кренули Цоногорци из 
Америке, а не изостају и остали расгуре- 
ни на све сгране свијета.

Добар дио Црногораца налази сеуБу- 
гарској. Ратни подвизи њихове браће у 
отаџбини доирли су до ушију њихових. И 
они нијесу остали равнодушни. Велики дио 

истих почео се пријављивати министру 
војном и стао .цу се стављати на распо- 
ложење.

Из околине ГЈловдива јавили су му се 
Црногорци и одушевљено иоздравили ак- 
цију своје отаџбинс противу анексије, из- 
јављујући готовост, да притекну у по.ноћ 
отаџбини.

Из околине Трнова такође су се јавили 
Црногорци са телеграмом: „Нестрпљиво 
и ревносно очекујемо иозив нашег витешког 
оца, цара јунака, готови вазда да стане- 
мо на браник паших идеала, одлучни, да 
помотнемо потлаченој браћи, или да ску- 
па легнемо исту гробницу".

Црна Гора о анексији
Расположење је у народу још исто. 

Још се противу анексије негодује, а оду- 
шевљава се све лисгом за рат, па и саме 
жене. На Цетињу се гомила народ из 
унутрашњости. Долази да приступа и да 
се лично обавијести како са раговање.м 
стоји. По улицама ври. а каване су пре- 
пуне свијета, који непрекидно радознало 
припиткује о новостима. Читају се но- 
вине и коментаришу, а телегра.ми, који 
доносе новости из свијета, препричавају 
се небројепо пута. Неприлике, које су 
чињене кроз Аустрију нарочитом иза- 
сланику бригадиру Јанку Вукотићу, иза- 
звале су силно огорчење. док је одуше- 
вљено примљен глас о његовом сјајном 
дочску у братској Србији. Поздрави из 
упутрашњости и преко границе непре- 
кидно стижу и једнако се изгледају но- 
вости. Расположење у Црној Гори при- 
вукло је пажњу и новинара са стране, 
тс су се почелн да окупл.ају на Цегнњу. 
а неки иду и по унутрашњости, да се 
лично обавијесте о народно.м распбло- 
жењу. Писање листова у Србији си.мпа- 
тично се прихваћа. а нарочиго онијех, 
који се одушевљавају црногорским рат- 
ним подвизима.

Најновији су извјештаји:

Поклич Црногорака
И Црногорке су се нашле побуђене да 

се у овим судбоносни.м данн.ма изјасне. 
Окупљене у већем броју из свију окол- 
них села, оне су јуче прије подне при- 
редиле овације пред Двором. а када се 
Књаз Господар појавио. позлравиле га. 
изјављујући своју готовост, да и животе 
своје приложе на олтар отаџбнне своје. 
онако исто као шго су и п.ихове мајке 
радиле. У одговору сво.ме, Књаз Госпо- 
дар благоволио је прочитати своју пјес- 
му „Црногорки", која је са највећнм оду- 
шевљењем поздрављева.

При проласку крај српскфг посланства 
оне су манифестирале слози и љубави, 
кличући: живјела Србија, живио српски 
народ’

И пред престолонашљедниковим дво- 
ром су такође приредиле бурне овације.

Скуп у Зети.
Поводом прокламлције Његовог Кра- 

л.евског Височанства Књаза Господара, 
којом извјештава Црногорце о анек- 
сији Босне и Херцеговине од стране А- 
устро-Угарске, Зећани су 30. септе.мбра 
држан скуп. на коме су јавно осудили 
поступак модерних тирана. а Његовом 
Краљевском Височансгву Књазу Госпо- 
дару пратилителеграмшљедеће садржине:

„Ми Зећанн. скупљени данас поводом 
Твоје прокламације, којом извјештаваш 
Црногорце, да је груба сила погазила 
наша најсветија народна права. да је Ау- 
стро-Угарска присајединила себи Босну и 
Херцеговину, те ишчупала Срлству срце 
из нрсију, тугујемо зајелно сТобом због 
овог злог удеса, — роптимо гњевомпро- 
тиву модерних тирана и молимо Те, ви- 
тешки Госиодару. да наше мишице упо- 
требиш у одбрани српског огњишта 
од њих, не обзирући се на њихову силу 
и бијес. јерсе Црногорци на челу сТво- 
јим претцима и с Тобом нијесу никао на 
то обзирали; Бог. који је по.магао Срби- 
ма кроз вјекове тешког искушења, по- 
моћи ће и.м и уовом најтежем тренутку. 
а Тинас поведи, ваздашњи прегаоче. пј 
или да Србин стресе ропство, или да 
сви заједно поновимо гробницу светог 
Лазара Косовског.

Живио на.м. царе јунака, живјели твоји 
храбри Ирногорци. Живио Српски Народ! 
Поздрав, преко Тебе. гужним сестрама 
Босни и Херцеговнни."

У нашем допису из Подгорице изни- 
јелп смо како је, крај осталих. држао го- 
вор г. М. Лековпћ, што је штампарска 
грјешка, јер је говор држао Марко Леко- 
вић, наставник гимназије.

Србија и Црна Гора
„Цариградски Гласник“ доноси у сво- 

ме пошљедњем броју овај чланак:
„Познати су планови Еренталове поли- 

тике на Балкану: да одвоји Србију од 
Бугарске, да засије сје.ме раздора изме- 
ђу двије братске земље, Србије и Црне 

Горе, па кад све раздвоји да њи.ма ов- 
лада. Завада Србије и Црне Горе пош- 
љедњих дана. то је било чисто масло 
Еренталове политике. Дувао је сапуњави 
мјсхур раздора, али је заборавио да и то 
и.ма својих граница, и да се најзад мјехур 
мора распрштати као да га није ни 
било. Докле није било опасности за- 
једничке с поља, могли су оваки плано- 
ви н наћи како тако земљиште да се 
развију. Али чи.м је избила зајсдничка по- 
гибија, обијс братске земље нашле су се 
на исто.м земљишту. Заборавило се свс 
што је до јуче кварило општу хармони- 
ју, пружиле се братске руке да се сачу- 
ва оно што је Србину пајдраже.

Анексија Босне н Херцеговине отво- 
рила је очи. Интриге су саме по себи 
морале пасти. Оба владара двијс српске 
слободне покрајине пружили су братски 
руку једап другом да се бране од зајед- 
ничког непрпјатеља. Оба чине што и.м 
дужност налаже у ови.м судбоносним мо- 
ментима по све Српство. У њиховнм за- 
једничким рукама је судбина српске ми- 
сли. Удружени.м снагама, надајмо се. да 
ће повесги српски брод бол.ој и л>еп- 
шој будућности. Не дао Бог да икад ви- 
ше страни прсти покваре једнодушност 
мисли народа у Србији и Црној Гори. 
Њихов заједнички рад нека никад не о- 
мету туђинске гадне интриге."

Црногорци!
Догађаји, који сезбише овијех дана у 

нашем неносредном сусједству, наслућују 
као да би наше горе могле ускоро од- 
јекнути бојним покличем, а њихови.м се 
врховима залепршати она застава, под 
којом се Црногорац вјековима борио за 
свету ствар, за слободу своје браће. 
Једна мисао, један осјећај захватио је 
душу цјелокупнога нашега народа. Он 
види пред очима дане јуначке крвавс 
борбе за част и добро Отаџбине!

У тако тешким данима и Друштво Цр- 
ногорскога Црвенога Крсга с.матра за 
дужност, да прибере сву своју снагу за 
вршење намијењенога му задатка.

Оно има да се брине око тога, како 
да се ублаже невоље рата и како да се 
укаже брза и добра помоћ рањенику. 
Није ловољно са.мо то. да сваки борац 
буде снабдјевен средстви.ма за борбу. 
већ и средстви.ма за успјешно лијсчење 
и његовање, кад у боју изнемогне од 
рана. Ко пријено самнародда притекне 
Друштву и у то.ме погледу у помсћ! За- 
то се Друштво Црногорскога Црвенога 
Крста озим прогласолх и обраћа на наш 
нарол. позивајућн га да му прилозима 
својн.ма олакша вршење те човјекољуби- 
ве дужности.

Друштво је увјерено, да ће на нају- 
срднију потпору и сарадњу наићи и код 
Црногорака. Оне су те, чије ће извјеж- 
банс руке превијати ране и подизати со 
коловима саломљсна крила, оштећена од 
врућега олова и леденога челика. Попут 
Косовке Дјевојке опе ће ходити по бој- 
номе пољу да ожале јуначки погинуле и 
да изврше дужност милосрђа према ра- 
њеницима, дужност племениту и свету, 
коју је наш узвишени Господар, истичу- 
ћн мученичке заслуге Црногорака, тако 
лијепо предочио у стиховима:

„У редове Ивановс
Бих тјешила рањенике, 
Превртала, исправљала 
По разбоју убојкике, 
Молила се Спасигељу 
Да заштити српску страну. 
Све бих силс уложила 
Мило.м роду на одбрану.“

Iјишта није љепше и узвишеније но по- 
моћи бодника н љуто рањенога иа бој- 
номе пољу. У милосрђу према ратноме 
рањенику такмиче се данас сви просвје- 
ћени народи. Према оно.ме. који је у ра- 
ту пао рањен, треба да се укаже само 
хришћанска братска л.убав. Ово су у то- 
лико прије дужни да учине према својим 
рањеницима синови и кћери једнога и 
истога народа. Од њих се још у мирно 
доба тражи, ла за ту узвишену цијел. 
принесу свој дио. како би у доба рата 
по.моћ била бржа и обилнија. Друштво 
Црногорског Црвеног Крста ови.м нх путем 
позива ла се сјете ге своје човјекољу- 
бивс и родољубиве дужности. Нека по- 
могне колико ко може. И најмањи при- 
лог доброје дошао’

Апелујући на мнпосрђе и родол>убље 
пле.менитих људи, Друштво Црногорско- 
га Црвенога Крста моли их, да се ода- 
зову ово.ме позиву и да му својим прило- 
зи.ма по.могну, како би могло одговорити 
што достојније свом узвишеном задатку.

Пресје.ншк
Друштва Црногорског ИрвснО! Крста 

Митропо.Јит Црногорски
Мнтрофан с. р«

Секретар
Управник Болиице Данило I.

1)г. Ст. Матановић

ВОЈСКЕ ЕВРОПСКИХ ДРЖАВА
- ПО СТАТИСТИЧКИМ ПОДАЦИМА —

Д р ж а в е Стајаћа 
војска

Војска за 
врјсмс рата

Француска 550.216 4.37 2 000

Њемачка 616.836 4,350.000

Русија и Финска 1.384.000 8.615.000

Аустро-Угарска 3X0.786 1,872.178

Турска 360.000 1,677.0110

Велика Британија 421.487 1,130.617

Италија 284.823 1,068.082

Швајцарска — — 540’33(1

Шведска 61.982 521.182

Србија 35 587 253.122

Шпанија 111.756 337.680

Румунија 69.478 287.250

Бугарска 61.978 290.452

Холандија 34.4 75 184.361

Белгија 46.473 179.827

Португалија 30.000 149.1 15

Грчка 28.66; 115.200

Норвешка 30.900 95.000

Данска 9.769 61.582

Црна Гора — — 47.200

РАТНЕ ЛАЂЕ Е8Р0ПСКИХ ДРЖАВА
ЊИХОВА СИЛА НА ВОДИ

Д р ж а в е Лађа Топова
Људи-Вој- 

скс на 
Лађама .

Велика Британија 488 2.184 183.273

Француска 520 4.077 53.637

Русија 380 2.280 45.174

Италија 299 2.026 28.578

Њемачка 125 1.705 4 6.747

Аустро-Угарсна Ш.Убл |

Холандија 71 512 6.690

Шведска 71 387 4.610

Данска 66 427 1.405

Норвешна 56 246 1.294

Португалија 50 256 6.377

Шпанија 35 388 9.264

Румунија зо пн 2.426

Грчка 11 130 4.573

Бугарска 16 — — 513

Словенство
Бугарска против Срба. Од како се 

Бугарска прогласила независиом. стала 
је немилостиво да из Бугарске гања све 
што је српско. У Софији постоји српска 
колонија и она јс уништена. тс се сада 
из Бугарске протјерују сви српски рад- 
ници. који непрекидно прелазе у Србију.

Српство
Вратио се у Цариград. Српски војни 

изасланик у Цариграду, Лешјанин, који 
је био на одсуству, вратио се у Цари- 
град.

Двадссстлетогодишњица. Управитељ 
школа у Гилану, Јосиф К. Поповић. нрос- 
лавио је лвадесегпетогодишњицу свога 
службовања.

Срби у Н. Пазару. Срби у Новом Па- 
зару још су једнако под силним терором 
и ако је проглашена уставност. Срби се 
противу зулума не могу довољно да на- 
жале, јер их власти немилице гоне.

Дневне новости
Цетињске госпође код Кња- 

гиње Милице. Са збора, који су 
ономад одржале у Зетскол\ Дому, 
цстињске госпође биле су пошле 
код ГБенога Краљ. Височанства



Књагиње Милице да је залголе за 
покровитељство. Њено Краљ. Ви- 
сочанство Књагиња Престолона- 
шљедница најљубазније је примила 
депутацију госпођа и на поздрав 
њихов одговорила им овако:

Ја се драговољно примам да бу- 
дем сестра као што сте и ви све, 
да заједно указујемо помоћ и његу 
нашим мужевима и нашој браћи. 
Али, покровитељство не припада 
мени. но Њенол\е Краљ. Височан- 
ству Књагињи Милени, ллојој пре- 
драгој мајци, која је у тежим да- 
нима но данашњим указивала сва- 
ку помоћ рањеним јунацима Црне 
Горе. Саопштићу Књагињи, мојој 
мајци, ваше жеље и вашу оданост.

Енглески посланик. На Цетиње 
је синоћ приспио нови дипломат- 
ски представник Велике Британије. 
Он долази у времену, кад се Црна 
Гора налази у највећем узбуђењу 
због неправде, коју чине њој и срп- 
скоме народу. Енглеска је увијек 
симпатисала Црној Гори, која ни- 
кад неће заборавити л\оћни глас 
Гледстонов у корист потиштених 
народа на Балкану. Енглеска и да- 
нас устаје у одбрану правде, и за- 
то у доласку њенога предстааника 
на Цетиње у овим тсшким данима 
сваки Црногорац налази поткреп- 
љења.

Нека нам је добро дошао пред- 
ставник велике, моћне и просвје- 
ћене британске империје!

Отпутовао у Рим. Предсједник 
министарства и заст. министра ино- 
страних дјсла г. Л. Томановић от- 
путовао је јуче у изванредној ми- 
сији у Рим. I'. министар предсјед- 
ник отпутовао је преко нашега Ба- 
ра, откуда ће на пароброду до та- 
лијанскога Барија и отуда у Рим. 
Са г. министрол! предсједником от- 
путовао је у Рим и г. Јово Попо- 
вић, начелник пошта, који ће по- 
слије из Рима продужити пут у 
Париз, такође у изванредној мисији.

Заступа у дужности. Док буде 
на одсуству у иностранству пред- 
сједник министарства г. д-рЛ. То- 
мановић, у дужности заст. мини- 
стра иностр. дјела и министра прав- 
де заступаће га г. Јован Пламенац, 
министар просвјете и црквених по- 
слова.

Забуна. Неки бечки листови ве- 
ле, да су се власти у Загребу слу- 
чајно забуниле, кад су задржале 
г. бригадира Јанка од пута. Да ви- 
димо, каква је та „забуна". Всле да 
је загребачка полиција била извјеш- 
тена да брзим возом из Фијуме 
путују у Загреб „три сумњива ли- 
ца“. Због тога је полиција зауста- 
вила на станици у Загребу управо 
г. бригадира Јанка и држала га та- 
л\о интсрниранога пуних ссдам ча- 
сова. па га је пустила тек онда, 
пошто је на протест бригадиров 
Еренталу од овога дошла наредба 
да се пусти! Полиција аустриска 
још у Котору морала је знати, ку- 
да путује г. бригадир Јанко, и не 
може се претпоставити, да она није 
о његовоме путу извијестила сва 
важнија мјеста, кроз која је имао 
проћи. Ако се јс „случајно забуни- 
ла“, како то да тако дуго вријеме 
задржи г. бригадира на станици у 
Загребу. кад се зна да тамо воз 
стоји више од пола часа, за које 
се вријеме лако могла увјерити да 
г. бригадир није сумњива личност, 
брзо загледавши у његов пасош и 
у пропустницу, коју је добио од 
овдашњега аустроугарскога послан- 
ства? 11а кад се случајно забунила 
у Загребу. што једопустила и поли- 
цији у Земуну да и она буде та- 
ко несрећна? Зар није загребачка 
полиција могла извијестпти земун- 
ску, да ће кроз Земун проћи та 
кво и такво лице? Загреб и Земун 
спојени су чак и телефоном!

Није то била забуна, већ хоти- 
мичношиканирање и вријсђањеиза- 
сланика једне државе. Да је тако, 
најбоље се види из чињенице. што 
је полиција земунска притворила 
слугу г. бригадииа Јанка и није му 
допустила да с њиме пријеђе у 
Биоград.

Да се тако што догодило как- 
воме аустрискоме великодостојнику 
кад путује кроз Црну Гору, воље- 
ли би знати шта би тада о нама 
гшсали бечки листови.

Црногорски Црвени Крст.Орга- 
низована је нова управа Друштва 
Црногорскога Црвенога Крста. Г1 ред- 
сједник је Друштва Његово Висо- 
копреосвештенство Митрололит Го- 
сподин Митрофан. секретар г. д-р 
Станко Матановић, а чланови су 
управе г. г. Д-р Перазић, д-р 
Огњеновић, Ж. Драговић, прото- 
ђакон Ф. Радичевић, Ф. Јерговић 
и Урош Марић.

Управа друштвена упутила је да- 
нас проглас за скупљање прилога, 
а по свијема мјестима у унутраш- 
њости изабрала је одборе и по- 
вјсренике.

Бригадир Јанко у Биограду. Ка- 
ко смо јавили у пошљедњем броју 
нашега листа, г. бригадир Јанко Ву- 
котић ипак је здрав и жив при- 
спио у Биоград. Здрав и жив за- 
то, што је послије онога инсулта, 
који су на њега у Загребу учиниле 
аустро-угарске власти, било оче- 
кивати, да до Биограда неће баш 
тако лако доспјети. У Биограду се 
сазнало за непријатности, којима је 
г. бригадир Јанко био изложен на 
своме путуза Србију. Чим се раш- 
чуо глас о томе, у пријестоници 
српској настало је велико огорчење, 
коме је народ дао израза у понов- 
ним демонстрацијама против Ау- 
стро-Угарске. Универ:итетска омла- 
дина и грађанство чинили су ова- 
ције пред хотелом, гдје је одсио г. 
бригадир Јанко. Манифестације су 
се поновиле сјутра дан у још ве- 
ћој мјери. Секретар университета 
Дачић поздравио је г. бригћдира 
одушевљеним говором, на коме му 
је г. бригадир захвалио. Г. брига- 
дир Јанко конферисао је у Био- 
граду са вођама политичких стра- 
нака, угледнијим политичарима и 
са шефом генералштаба. Посјетио 
је посланике енглескога, францу- 
скога, рускога и талијанскога. Краљ 
је дао у Двору сјајан ручак у част 
г. бригадира.

За Црвени Крст. Одбор цетињ- 
ских госпоћа, које су себи изабра- 
ле за предсједницу г-ђу Марицу г. 
војводе Пламенца, преко свога 
изаслансгва поднио је Његовоме 
Високопреосвештенству Госпрдину 
Митрополиту овај писмени акт:

„Црни глас, да су двије српске 
покрајине, Босна и Херцеговина, 
истргнуте насилно из српскога 
загрљаја, учинио јс дубок и тежак 
утисак на душу и срце женскога 
свијета у Црној Гори. Под теретом 
овога оиштега српског јада и бола 
за изгубљеним српским покрајина- 
ма, жене црногорске нријсстоиице 
Цетиња одржале су јуче заједнички 
збор и донијеле једногласну одлуку 
да се све овдје потписане стављају 
на расположење Црвеноме Крсту у 
Црној Гори, изјављујући, да нећс 
ноштедити ништа што би олакша- 
ло тегобе црногорским ратницима.

На Цетињу, 10. окт. 1908.
Предсједница 

Лћмица Пламенац"
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цетињских госпођа и госпођица, 
које се стављају на расположење 
Црногорскоме Црвеном Крсту.

Овај поступак цетињских дама 
за похвалу је и достојан је имена 
и гласа Црногорака.

Препоручен лист. Министарство 
просвјетс препоручило је „Споме- 
нак“, лист за дјсцу. који у 11анчеву 
излази, свима школама и читаони- 
цама. „Споменак“ јс лијсп и добро 
уређиван лист, који би наша дјеца 
требала што више да читају.

Читуља. 30. септембра пресели- 
ла се у вјечност Драгиња, супруга 
ком. Р. Меденице, а јединица шћер 
доброг и заслужног старине Кр- 
цуна Ђуканова Рамадановића. Г1о- 
којница била је у свакол\ поглсду 
прилАЈерна и узорита. Покојница јс 
предата матери земљи 1. ов. м-ца 
пред капелом у новом гробљу на 
Цетињу.

Лака јој била земља.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Забрањен извоз
Беч, 9. октобра. Наредбом ми- 

нистра финансија забрањен је сва- 
ки извоз, па и транзитом, свију 
војничких артикала. муниције.оруж- 
ја, материјала, запаљивих састојака, 
кола и свега што би могло по- 
служити ратним сврхама у опре- 
дјељењу за Црну Гору и Србију.

Буџет за мрнарицу
Будимпешта, 9. октобра. У де- 

легацијама послије кратке расправе 
усвојен је буџет за мрнарицу.

Српски буџет
Биоград, 9. октобра. Министар 

финансија поднио је Скупштини 
буџет за 1909. г., који је од 93 ми- 
лиона динара. Скупштина је једно- 
гласно усвојила пројект одпоспо 
ванредног кредита за војску од 16 
милиона динара.

Аустрисна извина
Будимпешта,9. октобра. Аустро- 

Угарски посланик на Цстињу до- 
био је наредбу да изјави Књазу 
Николи и црногорској влади живо 
жаљење због сметње учињсне Ву- 
котићу при путовању, која сс има 
приписати непријатној погрјешци.

Аустрисне делегације
Будимпешта, 10. октобра. Ау- 

стриске делсгације усвојиле су бу- 
џет мрнарице. Сви су говорници 
изјавили повјерење улрави мрнари- 
це и нагласили да је потребно ве- 
ће развиће исте.

У угарској делегацији при ра- 
справи војног буџета ђенерал Хоф- 
ман одговарао је на питање од- 
носно вијести неких новина, да је 
Ерентал јуче у клубу самосталаца 
рекао, да би требало, пошто се 
још ситуапија није разбистрила, по- 
јачати трупе на граници Србије и 
да не би било излишно такође из 
предострожности замијенити пуко- 
ве, у којима су војници Срби са 
пуковима чисто мађарским. Хоф- 
ман је у име владе изјавио да Е- 
рентал го није говорио, јер је у- 
бјеђен да је сваки војник прожман 
својом дужношћу, јер да министар 
није у то убјеђен он не би ни мо- 
гао даље остати на сво.ме мјссту. 
Што се тиче питања о појачању 
трупа на граници Хофман може 
само толико изјавити да се мини- 
стар војни споразумио с обије вла- 
де да би се у случају потребе мо- 
гле новећати трупе према постоје- 
ћим законима, али ношто се до 
сад није указала потреба. то није 
ни бнло никаквог појачања трупа.

У делегацији аустриској позван 
Ерентал да објасни политички по- 
ложај, изјави: па се влада занима 
са два важна прсговора и то прсго- 
вор с Турском односно Босне н 
напуштања санџака.

Тто се тичс питања о конфе- 
ренцији, ми немамо ништа у наче- 
лу против исте, ако њен програм 

будс унапријед утврђен и буде од. 
говарао нашем лшшљењу. Односни 
преговори воде се тек сад између 
велссила, а како су ти преговори 
сасвим интимни, то се треба држа- 
ти извјесне резерве.

Односно бојкотовања аустро-у. 
гарских трговачких предмета у Тур. 
ској представке нашег посланикау 
Цариграду имале су успјеха. Што 
се тиче Србије министар је увјерен 
да ће се узрујаност брзо стишати 
и да ће нспријател>ске манифеста- 
ције наспрам нас нрестати. Посла- 
ник Форгач данас долази у Био- 
град и Ерентал се нада да ће ње- 
гов утицај имати успјеха и да ће 
нам бити могуће и у будућс се др- 
жати као и до сад.

Буријан је изјавио да јс најбољи 
доказ да је моменат за анексију 
вјсшто изабран тај, што је иста из- 
вршсна бсз икаквих изванредних 
л\јсра. Затил^ је похвалио држање 
народа које је било примјерно, и 
ако ново стање није произвело у 
свима класама једнаке осјећаје ипак 
је очевидно да је нови поредак 
не само, прил1л»ен мирно него и с 
поуздањел! од стране већсг броја 
становништва.

Црногорсни изаспаник
Биоград, 10. октобра. Велика 

маса народа и ђака чинила је бри- 
гадиру Вукотићу одушевљене ова- 
цијс, на што је бригадир Вукотић, 
одговарајући на говор професора 
Жике Дачића, захвалио на оваци- 
јама које се чине Црногорцима и 
изјавио да је Црна Гора данас 
здружсна са Србијол\ у дужности 
да заједнички збришу онасност 
која пријети српском народу. Сва- 
ки онај, који би се усудио да по- 
квари ту слогу биће на вјечита 
времена жигосан као издајица на- 
рода.

Бригадир Вукотић је посјетио 
данас посланике енглеског, фран- 
цуског, италијанског и руског. Си- 
ноћ је била у Двору гала вечера 
у част бригадира Вукотића, на 
којој су били краљ. престоло- 
нашљедник и чланови владе.

Пошљедњи тепеграми
Беч, 11. октобра. Забрану извоза 
транзита ратног материјала заи

Србију и Црну Гору, треба припи- 
сати жељи Аустрије да не буде 
заплета на Балкану, а такође и 
потврђава њене мирољубиве на-

Беч, 11. октобра. Из Цариграда 
се јавља да преговори између Ау- 
стрије и Турске нијесу неповољни, 
надати се да ће скоро успјети. 
Према скорашњил! извјештајима 
изгледа да су се појавиле неке 
тешкоће са стране Турске, алп ће 
се Аустрија и у будуће држати од- 
лучно, мисли да ће се споразумје- 
ги са Турском. Споразу.м Аустро- 
Угарске са Турском нс само да би 
могао ново.вно утицатп на пре- 
говоре турско-бугарске него би и 
битно потпомогао замисао о кон- 
ференцији. којој су све велесилс у 
иачелу приступиле.

Биоград, 1 |. октобра. Влада је 
увела у снагу правилник о обавез- 
ни.м пасошима. 11а иротест аустро- 
угарског посланика због испада на 
аустро-угарске трговине, влада срп- 
ска је пзјавила да ће се свима о- 
1птсћени.м дати накнаде према о- 
ијени посланства.

Петроград, II. октобра. Изван- 
реднп изасланик Црне Горе Ми- 
јушковић прнспио је.

крсно име, Сг.ст\’ Петку. 
У-/Ј1СШН.П 14. оп> и уиапријсд са« 
?.ахна;шн за све посјетс. којс ми се учи- 
не. Стан у.гица Изан Бегова хшел 
стар”.

Лазар Чобељић
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